

# 助人是这样的吗？ ——对陆老事件不解

作者 / 王好娴 Jan 22, 2009 02:03:05 pm

【王好娴撰述】昨天（1月21日）《中国报》头条陆老又亲女记者，头版几张陆老师与女记者的连环照片。朋友将之传给我，还问我“你有什么想法？”我一时间没有办法反应过来。之后，我很仔细的看了这个连环照片，再看内容写到风采杂志因为要让陆老师有机会辩护，因此努力多次，终于登门造访。他们的“努力”很成功，因为他们得到了照片。

身为一位从事妇女工作、作为一位为了性骚扰的当事人寻求各种可以援助他们的管道的工作者。我有很多的不解。

第一、我问派遣四名记者出席采访的《风采》主管。首先，你很清楚，你的员工去采访的对象是已经为了自己的性骚扰、不当的行为道歉并付出代价的一名男士。你应该很清楚及了解，你排除的女记者们或许会被骚扰。做为主管，你有警告过你的员工们需要采取的措施吗？为什么是两名女记者，不是其他人？即使贵杂志没有签署职工性骚扰指南，身作为一名上司、一名雇主，你有义务、有责任去保护你的员工，不让他们在进行职务的时候收到任何的伤害。



在这个案子上，你没有尽到身为主管的责任。我唯一想到的可能性，你不是不知道，而是你可能很期待他的发生。如果结果不是你所期待（你的员工被“性骚扰”的，那么我再问做为一名主管，你做了什么？）为了得到火辣新闻，需要用这样的手段吗？

你们仍然让他继续发生？

第二、我请问当事在场的其他记者朋友。你们知道你们访问的对象，你们做了什么防范的措施吗？为什么需要安排因为女记者用那么近的距离坐在老师的身边？是因为可以让你们有更好的角度吗？如果这件事只是采访那么简单，我想问当你们看到伙伴被骚扰，她的感觉不舒服，为什么你们没有立刻阻止、停止这一切，而是不停的“手快”的拍下照片？难道保护你们的伙伴，比你们的照片和采访来得次要吗？为什么

如果这个“性骚扰”的案子是真实的，那么你们几个在场的伙伴，辜负了你们做为一个伙伴应有的责任及义务。即使你们有三个人，你们仍然保护不到你们的伙伴？除非，你们真的认为拿到火辣新闻真的比伙伴来得重要。

我决定不去探讨及研究这个是一个性骚扰的案子，还是其他，这一切就留给其他读者朋友讨论。注意的是，陆老师的孩子表示，当初他们并没有表达他们是媒体界的朋友，他们是来做采访的——一个中是否有什么不能言语的过程，有待时间证明。我们是否要讨论媒体界的良心及专业伦理？这个环节，让其他更专业的朋友讨论。

## 关注职场性骚扰 受害加害皆须助

我更关心的是，我们必须更严正的看待职场性骚扰的案子，我们需要更有责任感的雇主，让

他们了解，他们必须保护他们的员工，让他们远离一切的骚扰及恐惧。我担心的是，因为这样的一篇报道，会让本来就对性骚扰充满迷思的朋友们，在未来有当事人出现的时候，会认为他们的举报、他们的控诉是因为报复、因为阴谋，而忘记了去关心这样的当事人。

这件事情，在我的朋友群里，爆发了热烈的讨论。有个朋友说，其中一家报章的朋友告诉他，他们的报道是为了帮助陆老，因为他是一种老人病的受害者，这项报道过后，会有很多人出来协助他治疗。

身为一个义务辅导工作者，我坚持在处理这样的案子，需要我们帮助的不只是当事人，包括加害人。而很多时候，很遗憾，我们都忽略、没有处理这一块。当我们提供帮助的时候，我们必须了解加害人是属于那一个类型的，因为不同的类型，有不同的处置方式。当加害人属于心理障碍、或者是老人病的性骚扰类型，我们必须鼓励他们需求专业的辅导或精神科治疗。

这项报道是为了帮助老师？因为事后会有很多人协助他治疗？

### 助人还须知需要 自以为是伤更深

根据我的了解，当报道在12月刊登的时候，就曾经有朋友说过会鼓励老师做治疗。的确，我的消息指出，很多人劝过老师治疗。老师的孩子亦说他们正在做着一些疗程。协助老师的人不会少，为什么我们需要用这种方式强迫老师接受治疗，强迫华社领袖说“陆老，我们会帮你”、“华团鼓励接受心理治疗”（1月22日《中国报》头条）

在助人工作里，我们要问的是当事人需要什么，而不是自以为是的认为对当事人最好的方法是什么。我们真的问过陆老师需要什么吗？我们问过陆老师的家人最需要哪一方面的支援吗？

当陆老师道歉，而又没有被性骚扰的当事人提出法律诉讼的时候，陆老师的责任就在这里清算结束；因为唯一可以让陆老师负起更大的责任的只有当事人，如果当事人选择不，其他人没有权利谴责当事人。我们要清算、要改变的是社会对性骚扰的看法及默许性骚扰的支援系统，而不是陆老师或当事人。

接下来，需要让陆老师了解到，我们仍然支持他，如果他需要治疗，我们可以提供这样的资讯。我们要让陆老师可以接受他曾经犯过错，但是他仍然可以放下一切、重新开始。我们要让老师知道，在这个艰难的过程中，我们愿意陪伴他，走向复原的道路。

事件爆发之后，陆老师的压力一定很大，要承受很多评论及社会的眼光，我们可以帮助他，让他更能够面对这样的压力及现今的状况。在寻求治疗的过程中，我们肯定老师的努力及愿意，寻求治疗亦帮助自己的勇气。



我不一定了解陆老师真正的需要什么，但是我认为如果我们来帮助他，至少我们需要先尊敬陆老师是一个人；作为一个人，他有权力去决定他需要什么帮助。而当我

今日頭條 更新: January 21, 2009 17:41

### 華團鼓勵接受心理輔導



獨家報導  
廖建輝

（吉隆坡21日訊）華教元老陸庭諭被指涉嫌性騷擾女生的課題，再引起華社關注，一些華團領袖建議幫陸老一把，包括鼓勵他到醫院或輔導中心，接受心理輔導。大馬華文作家協會會長葉燭（上圖右）呼喚華社，探討如何協助陸老及解決問題。上圖左為陸雲華堂婦女組主席李素樺。

【詳文】


们谈帮助一个遇到老师一样状况的朋友，只少在助人的过程中，我们必须涵盖以上所诉的条件。

媒体说，这篇报道是为了帮助陆老师，但是我觉得媒体在利用陆老师、利用性骚扰这个课题、利用心理辅导工作、利用采访的几个记者去刺激销量，来去塑造这篇报道背后老板、集团的形象。

你们说帮助，对我来说却是绝对的羞辱。从事义务辅导工作、助人工作十年的我，从来不知道这样的方式可以帮助一个人。是因为我落伍了吗？还是我没有学好？

我更担心的是，因为你们这样的报道、自以为是的帮助，你们会让陆老师及他的家人对于身边的人更缺乏信心，他们还没愈合的伤口再度流下鲜血，接下来要邀请陆老师去接受专业的治疗更为艰难。

我曾经对一些媒体如何报道社会新闻失望透顶，甚至称呼某报为堕落报纸。看到这一篇报道，我想我们媒体界的专业伦理态度必须很严正的看待，否则我们离毁灭已经不远。

 王妤娴是社会工作者，辅导义工督导。

---